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Bevezetd

A jegyzet elsGsorban azoknak készult, akik szeretnének a
szamitégépek  programozasanak  rejtelmeibe  belekdstolni.
Kezd6knek szdl, olyanoknak, akik soha nem irtak egyetlen
programot sem, de kivancsiak arra, miként készllnek a
programok!

Joggal vetddik fel a kérdés, mi is az a WORD programnyelv?

A  programnyelv  azért szlletett, hogy fejlessze a
problémamegoldd készséget, elsésorban gyermekeknéll A WORD
egy magyar nyelvl, mondatszerkezetli programozasi nyelv, mely
sokkal kdzelebb all a gyermekekhez és a felnbttekhez is, mint az
angol nyelv. Az elképzelés mar régen megsziietett, hogy igy lenne
célszer(i az elemi programszerkesztést tanitani. Az 6tlet tehat nem
az én érdemem!

A jegyzetben talalhaté feladatok elsfsorban gyerekeknek
szdlnak, 9-12 éveseknek. Ez azonban nem zarja ki, hogy az
érdeklédd felnbttek ne ismerkedhetnének meg a programozas
elemi  szabalyaival. A cél gyakorlati megvaldsitasanak
segédeszkéze a WORD, azaz SZO programnyelv.

A programnyelv IBM-PC, C+4, bdvitett C-16, C64, C128, és
TVC gépeken egyarant rendelkezésre all. Barmely gépbe is tolti
be a programot, a parancsok és az utasitisok megegyeznek. Ha
szlksége van a programnyelvre, akkor a jegyzetbdl kivagja a
megrendelblapot, és az adathordozd éardért (magneslemez)
elklldjuk a programot. A fiizettel egyUtt a program hasznalati jogat
is megvasaroltal

A program eredetileg a szakositott tantervi szamitastechnika
oktatasahoz lett kifejlesztve 9 éves gyermekeknek. Sikerrel
haszndlhatja azonban mindenki, aki a programozas elemi
Iépéseivel, a frontdlis programozéasi modszerrel szeretne
megismerkedni!

Valtozdék

Tapasztalhattuk, hogy a programokkal a szamitégép mennyi
mindenre felhasznalhatd.

ltt az ideje, hogy mi is megprobalkozzunk programok
készitésével. Elftte azonban meg kell értentink néhany igen fontos
fogalmat!

Kezdjik talan egy példaval.
A boltban mennyibe kerl:
Egy liter tej =
Egy kil kenyér =
A kedvenc fogkrémed =
A kedvenc csokid =

Ha a mértékegységeket elhagyjuk és csak a Iényegre
torekszink, igy is leirhatnank:

tej =
kenyér

fogkrém

csoki =

Egyfajta hozzarendelést végeztink! A tejhez, a kenyérhez, ..
egy-egy értéket rendeltiink, méghozza szdmokat. Nézziink még
egy példat:

Pétert elklidte anyukdaja a boltba, és megkérte, hozzon 2 Kild
krumplit. A boltban a krumpli kildja 15 Ft volt. Mennyit fizetett Péter
a pénztarnal? Vegyluk azokat az adatokat, amiket ismerink:

Krumpli =

Ara

Fizet =
Nézzlk, hogyan szamithatjuk ki?

Fizet = Krumpli * Ara

A Fizet-hez hozzarendeljtk a Krumpli szorozva az Aré-val
kifejezést.

ghe



Hozzarendelés

Ha jatékosan akarnank a feladatot megoldani, szikségink van
harom fidkra. A jatékban kossik ki, minden fibkban csak egy
szam lehet. Az egyes fiokokat meg kell kulénbdztetnlink
egymastdl, kllbnben Osszekeverjiuk ket. Ragasszuk ra az egyikre
"krumpli”; a masikra "ara"; a harmadikra "fizet". Az elsé kettébe
helyezziink be egy-egy cédulat, amelyekre felirjuk az adatokat,
azaz a szamokat. A harmadik fiok céduldjara pedig az altalunk
kiszamitott érték kerll. Mennyi lesz ez?

Nézziik, hogyan kapcsolédik mindez szamitdégépiinkhoz!

Tolmacsprogramunk arra Is alkalmas, hogy tetszlleges szamu
fiokot helyezziink el. (Ugy képzeld el, mint egy. sokfidkos
szekrényt) Itt is minden fidkban csak egy szam lehet. A fidkokat
nevik alapjan kllénboztetjlk meg egymastdl. Ezeket a fidkokat
VALTOZOKNAK-nak nevezzik.

Valtozdk

A valtozok tartalma tetszélegesen moddosithatd, cserélhetd. Ha
egy szam tipusl valtozénak korabban nem adtunk értéket, annak
tartalma nulla.

Azért fontos hangsulyozni azt, hogy szam tipusu, mert mas (tehat
nemcsak szam) valtozok is vannak! Olyan fidkot is hasznélhatnank,
amelybe szdveget helyezink el. Ezért a fidkjainkat kildénb6zd
tartalmuk miatt (szam vagy széveg) hatarozottan meg kell tudnunk
kuldnbodztetni.

Attdl figgben, hogy milyen tipust adatot (szamot vagy szdveget)
tarolunk fidkjainkban, beszéliink szam tipusu valtozokrél, vagy
szbveges tipusu vaitozokrol.

Adatok

A szamok fontos szerepet tdltenek be életiinkben. Szamokkal
fejezzik ki, hany évesek vagyunk, mennyibe keril a kedvenc
gyumoélecsiink. Ezek mind-mind adatok!

* Csoportositsuk az adatokat tipusuk szerinl Hizd ala a

megfeleld valaszt!
ird le, hogy melyik évben sztilettél?
Szam Betl Betli és szam
rd le, hogy melyik vérosban sziilettél?
Szam Betd Betl és szam

ird le, a pontos lakascimedet!

Szam Betli Betl és szam

A szamokat, vagy a szam tipusu adatokat numerikus
értékeknek, vagy numerikus adatok-nak is emlegetik. A szdm
tipusi valtozékat pedig numerikus véitozék néven sem 4art, ha
ismered.

*  Sorolj fel numerikus adatokat !




A W-nyelv mint tolmacsprogram

A mai Oratél egy Uj tolméccsal (programnyelvvel) fogunk
megismerkedni. Segitségével magyar nyelven készithetink
programokat magunk Is. Uj tolmacsunk szemmel lathatéan ért
magyarul, pl.: a képernyére Kiirt Uzenetek is magyar nyelvliek.

Ennek a tolmacsprogramnak a haszndlatakor nem szabad
elfelejtened a kdvetkezd szabalyt:

Minden parancs nagybettivel kezd6dik! (Ezt a SHIFT és
a sziikséges billentyli egyidejl lenyoméasaval érheted el.)

Nézzik meg el8szér, hogyan szamolhatunk Uj tolmécsunkkal.

Szamold ki

Sajnos geépunk eléggé hadildbon all az ékezetes betlikkel,

kériiményesen, vagy egyaltaldin nem ismeri. A parancs
segitségével szorozhatunk(*), oszthatunk(/), 6sszeadhatunk(+),
kivonhatunk(-). Nézzink egy példat!

Szamold ki 10+5

Ha ol dolgoztunk, akkor a képernyén megjelenik az eredmény.
Végezd el az Uj tolmacsprogrammal a kdvetkez6 mliveleteket!

4+3 = 12-6 =
5'6 = 20/5 =

*

frd le, milyen mveleteket végeztél el a tolmacsoddall

Parancs és utasitas kozotti kilénbség

Nézzik meg mi a kllonbség a parancs és az utasitas k6zott! (Az
eddigiekben mi csak a parancsokat hasznaltuk.)

Parancs

- A parancsokat gépunk azonnal végrehaijtja, ha a parancs
végrehajthatd!

- A programok azonban utasitasokbdl alinak.

- A gépiinkbe betoitétt programot csak akkor tudtuk
elinditani, hasznéini, ha erre kiilén parancsot adunk. (Ez a
BASIC-ben a RUN parancs volt.)

Nézzlk most az utasitasokat.

Utasitas

- Az utasitasokat gépink megjegyzil Csak akkor hajtja
veégre a tolmacs, ha erre kllén parancsot adunk.

- Az utasitasokat nem gépelhetjik be Gssze-vissza, hanem
meghatarozott sorrendben.

Nézzink egy példat!

Ha az iskolabdl hazaindulsz, mielétt felveszed a "kinti", utcai
cipbdet, le kell venned az iskolai, "benti" cipédet. Ruhadarabjaidat
meghatarozott sorrendben veszed fel. Matematikailag nem
kifejezhetd a sorrend és az sem, milyen szin(, fazonl ruhat veszel
fel.

Ezt a matematikailag nem kifejezhet6 sorrendet, logikai
sorrendnek nevezzik! A logikai sorrendet elemi Iépésekbdl épitjik
fel. PL: A cip6 beflizése. (Gondold végig, milyen elemi lépésekbdl all
Ossze, amig a cipé a labadra kerdl.)

A program is elemi Iépésekbdl alll Az elemi lépéseket
utasitasoknak nevezziik.




Elemi utasitasok logikus sorozata alkotja a programot!

A program utasitédsai mindig sorszammal kezdédnek!
A sorok sorszdma a végrehajtas sorrendjét
hatarozza meg.

Nézzink meg egy egyszerli példat:
*  [rjuk le vazlatosan egy hétkoznapi reggeliinket.

1 Felkelek.

2 Mosakodok.

3 OItézkEdok.

4 Reggelizek.

5 Elindulok az iskoldba.

6 Megérkezek az iskoldba.
7 Vége.

Sorszamozasunk azonban igy nem célszer(l Ha ugyanis
kifelejtettiink valamit, az egészet kezdhetnénk eldlr6l. Célszerlibb

tehat 10 -t tizesével nbvekvs sorrendben sorszamoznunk.

10 Felkelek.

20 Mosakodok.

30 Oltézkéddk.

40 Reggelizek.

50 Elindulok az iskolaba.
60 Megérkezek az iskoldba.
70 Vége.

fgy lehetéségiink van a megfeleld sorszam beirdsaval moédositani

a vazlatot, ha szlikséges pl..
35 Elpakolok.

*  Vézlatunkbdl hidnyzik a bucst csalddunktdl. ird le megfeleld
sorszammal ellatval

ird le sorszammal ellatva az esti programodat!




A W-nyelv alaputasitasai 1.

Nézzik, Uj tolméacsunk milyen utasitdsokkal rendelkezik, mi a
feladata ezeknek.

Ertékadds

Valtozok: xx (,yy).

Az utasitas segitségével "xx" (és "yy") nevi valtozékat (fidkokat)
jeldlink ki programunkban.

Minden program ezzel a széval kell, hogy kezdédjon.

A tolmacsnak sziiksége van arra, hogy megmondjuk milyen nev(
fidkokat fogunk programunkban hasznalni. Ezért is fontos, hogy a
programot mindig elére megtervezziik!

Legyen nev = szam.

Ez az értékadd utasitas. Az utasitassal adhatunk értéket egy-egy
valtozénak (fioknak). Hasznalata kételezd minden értékadaskor.

A "szam" egy numerikus adat.
PL: Legyen nev=5.

Kiiratas

Ird ki nev.

Az utasitas a képernyére irja a "nev" nevli valtozé értékét.

Ha az el6z6 értékadast hasznaljuk, a képernyére kiirédik az 5,
mert ennyi a "nev" nevl valtozdénk tartaima.

Miiveletvégzés

Tolmacsunk segitségével mlveleteket is végezhetink a
programban.

Add = Osszeadas

Vond = kivonas

Szorozd = szorzas

Oszd = 0sztas

Vege = vége a programnak

Ezek utan nézzik meg, mit kezdhetlink az eddig tanultakkal.
Nézzink meg egy egyszer( feladatot! A feladatnal és annak
megoldasanal ne azt nézd, hogy ez mennyire egyszeru, hanem azt,
hogyan oldjuk meg tolmacsprogramunk segitségévell

*  Anna vett egy ceruzat 3 Ft-ért és egy radirt 4 Ft-ért. Mennyit
fizetett a pénztarnal?
Milyen adatokat ismerUnk:

ceruza = 3
radir = 4
fizet = ?

Hogyan szamoljuk Ki:
Most nézzik meg, hogy lesz ebbdl program!

Megoldasminta 1

10 Valtozok: ceruza, radir, fizet.

20 Legyen a ceruza = 3.

30 Legyen a radir = 4.

40 Add a ceruzat a radirhoz ,tedd fizetbe.
50 Ird ki fizet.

60 Vege.




Kész is a program. Nézzik meg, melyik sor mire vald!

- A tizes sorban gondoskodunk a szilkséges valtozdk (fiokok)
elnevezésérdl. (Szé volt réla korabban, ha nem emlékszel ra,
olvasd el a Valtozék cim(l fejezetet.)

- A huszas sorban értéket adunk a “"ceruza" nev( valtozénak.
- A harmincas sorban a "radir" nev(i valtoz kap értéket.

A negyvenes sorban elvégezzik az §sszeadast, az
eredményt a "fizet" valtozéba tesszik.

- - Az Otvenes sorban Kiiratjuk az eredményt.
- A hatvanas sor jelzi; itt a program vége.
Akar be is gépelhetjik programunkat!

Gépiink csak annyit fog tudni,
amennyire a tolmacsprogramon
keresztiii megtanitjuk! Ha valamit
kifelejtesz, vagy nem tudsz,
programod is hibasan fog miikodnil

A program ‘inditdsa" elétt azonban meg kell ismerkedniink
néhany Ujabb paranccsal!

A programot begépelve még nem hasznalhatjuk! Elbtte a
szamitogép szamara is le kell forditanunk a programot. Erre szolgal
~a kdvetkezd parancs.

Forditas

Fordits

Tolmacsunk most leforditjia a programot! Ez is parancs, hisz
tolmacsunk azonnal végrehajtial A forditasra azért van szikség,
mert a szamitégép nem tudna mit kezdeni az altalunk begépelt
programmal. A tolmacsnak kell a gép szamara is érthetévé tennil
Erre utasitjuk a tolmécsot a parancs segitségévell

-40 -

Program inditasa, futtatasa

A leforditott hibatlan program vérehajtasara szintén parancsot kell
adnunk tolmacsunknak. Kilénben hidbavaldé volt a munka, nem
tudjuk megnézni, mit is csinal programunk!

Fuss

A parancs elinditja a leforditott programunkat! Ez azt jelenti, hogy
lépésrdl lépésre végrehajtia azokat az utasitasokat, amik
programunkat alkotjak.

Program listazasa

Ha a begépelt programot szeretnénk megnézni, sziikséglnk van
egy olyan parancsra is, amely Kiirja a képernydre a programot. Erre
féleg akkor van szlikség, ha valamit hibdsan gépeltiink be, és a
forditaskor a tolmacs hibat jelzett. Ha ezt a parancsot hasznaljuk,
lathatjuk az egész program listajat.

Lista

A parancs kiirja a képerny6re a W-nyelv( programot.

Program toriése

A kovetkezd parancsot akkor kell hasznalnunk, ha géplinkbe
mar van egy program, de egy Ujabbat szeretnénk begépelni.

Ujra

A parancs hatasara tolmacsunk térli a gépben levd programot.
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Problémaelemzés

Egy probléma megoldasahoz a koévetkezd sorrendet
betartanunk:

1. Elemezzlk (értsﬁk meg) a feladatot.

FELADATOK:

*  {rd 6ssze milyen parancsait ismered a W-nyelvnek, és ezek a
parancsok mit jelentenek!

2. Hatarozzuk meg, hogyan oldhatjuk meg.

3. frjuk meg a programot a flizetbe.

4. EIIenc’Sriink, muikddik-e a program.

5. Ha hibas, menj vissza az 1-es pontra, klldnben
tovabb.

6. Gépeljik be a szamitdégéplinkbe.

7. Forditsuk le a tolmaccsal.

8. Inditsuk el.

*  ird 6ssze milyen utasitasait ismered a W-nyelvnek és ezeket

mikor alkalmazzuk!

9. Pébaljuk ki olyan adatokkal, amelyekkel
egyszerlen ellendrizhetjik a kapott eredmény
helyességét!

A Word nyelven irt programsorok 70-78 karakternél hosszabbak
nem lehetnek! Azért nem lehet pontosan megmondani, mert ez
géptipusonként eltérhet. Szamold meg és ird le hany jelet

(karaktert) irhatsz egy W-nyelv(i sorbal!

A mai o6ratél hoznod kell a
matematika koényvedet az orara!

-42 .-
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Pista elment a boltba és vett 4 kildgramm almat. Ara 15 Fkg.
Mennyit fizetett a pénztarnal?
Készits W -nyelv(i programot a feladatbdl!

Feladatterv:

Az elsd sajat programom
irta:
Datum :

-14 -

A feladatok értelmezése 1.

Ez a fejezet segitséget ad a feladatok pontos értelmezéséhez.
Olyan "altalanos recept’ nincs, amivel minden feladat egyforman
megoldhatd. Vannak azonban olyan altalanos szabalyok, amelyek
betartasaval a feladatok egyszerlibben oldhatok meg. Az el6zd
oran mar megbeszéltink egy altalanos feladatmegoldast. Most
nézzik meg részletesebben.

Az elsd és legfontosabb a feladat pontos elolvasasa.

Ezt kbveti a feladat pontos értelmezése. Meg kell
értened mi a feladat! Amig nem érted, nem tudsz
azon sem gondolkozni, hogyan lehetne megoldani.

Gyakran hallani kétségbe esve didkoktdl: - "én ezt nem értem,
nem tudom megoldani’! Pedig csak arrdl van szé, hogy nem olvasta
el figyelmesen, azaz nem értette meg a kisdidk mi a feladat. Ahhoz
lehetne hasonlitani, ha otthon megkérnek, vasarolj 2 liter tejet, és te
2 par zoknival lepnéd meg a csaladot tej helyett. Osszegezve:

rengeteg bonyodalom szarmazik abbdl, ha nem értettik meg, mit is
kell csinalnunk!

Mit kell ilyenkor tenni?

- Olvassuk el ismét figyeimesen és lassan a feladatot!

- Olvassuk el Ugy a feladatot, hogy meghatarozzuk
milyen adatokat ismertnk, és sorra vesszik ezeket az
értékeket. Célszerl, ha az egyes adatokat kis
téglalapokkal jeldljilk, a feladatnak megfelel6en

egyszerlen elnevezzik, majd a téglalapba beirjuk
ezek tartalmat is.

-115 -




- Hatarozzuk meg a keresendd értéket! Nevezzik el ezt
is!

Ha valaki betartotta az iménti szabdlyokat, akkor eljutott odaig,
hogy meghatarozta, mit ismer és mit keres. A neheze most
kovetkezik.

- Meg kell hatérozni, hogyan lehet az ismert adatokbdl a
keresett adatot, vagy adatokat meghatarozni.

llyenkor kezdddnek a bonyodalmak!

El kell dénteniink; elég ismert adat all-e rendelkezésiinkre,
hogy a feladatot megoidhassuk. A feladatnak ugyanis két nagy
csoportja van!

1. Az ismert adatokbdl a keresett adat (eredmény), vagy adatok
(eredmények) azonnal meghatarozhatdk. Az ilyen tipusy
feladatokat kdzvetleniil megoldhato feladatoknak
nevezzik.

2. Az ismert adatokbdl a keresett adat (eredmény), vagy adatok
(eredmények) nem hatarozhaték meg azonnal. llyenkor
valamilyen kdzbuilsé miiveletre van szikségunk. Az
ismert adatok felhasznalasaval egy olyan adatot
(részeredményt) kell eldallitanunk, amelynek
felhasznaldsaval a feladat mar megoldhatd. Az ilyen
tipust feladatokat k&zvetetten megoldhaté
feladatoknak nevezzik.

Most kanyarodjunk vissza a .feladat megoldasahoz!

- Vizsgéljuk meg, elegendd adatot ismerink-e a feladat
megoldasahoz!

- Amennyiben szikséges, prébaljuk meghatarozni milyen
részeredményre van  szikségink a feladat

megoldasahoz.

-16 -

Vegylk az egyszerlibb esetet. Mondjuk ait, hogy egy olyan
feladattal van dolgunk, ahol az ismert adatokbdl azonnal
meghatarozhatd a keresett érték. De hogyan?

Vannak ugyanis olyan didkok is, akik egy széveges feladat
megoldasanal az Osszeadas , kivonas, szorzas, osztas mlveletét
Ugy hasznaljak, mintha totéznanak. Az esetek tobbségében persze
nem taldljak el a helyes miveletet. A nagyobbik baj az, hogy a
hibas eredményeket sikeres megoldasként kényvelik el.

Milyen segitséget, tanacsot lehet adni ilyen esetben?

-Legegyszerlbb, ha  végiggondoljuk  logikusan,
lehetséges-e a kapott eredmény.

-Méasik megoldas az ellendrzés. Ez sokkal megbiztatébb,
eredményesebb.

Nézzik meg egy feladaton keresztul, a'gyakorlatban mit is ér ez
a tudomany! :

*  Csillanak 20 Ft-ja volt. Bement a boltba és 10 Ft-ért vett
csokit. Mennyit kapott vissza a pénztarnal?

- Olvassuk el figyelmesen a feladatot még egyszer!

- Vegyuk sorra mit ismertnk. NevezzUk el az egyes
adatainkat, és jeldljik kis téglalapokkall

Mit ismeriink?

forint 20

csoki 10

Mit keresiink?

vissza

Hogyan hatarozhatjuk meg az ismert adatokbdl a keresett
adatot?

Itt azonban megallunk egy tanulsagos prébalkozésra.

TételezzUk fel, hogy fogalmunk sincs, hogyan kell megoldani a
feladatot!

==




Kezdjink el tehat probalkozni.

- EIsé kisérietként prébéljuk ki, hogy a két ismert
adatot dsszeadjuk.

Azaz: vissza = forint + csoki
Helyettesitsink be:  vissza =20 + 10
Eredmény: vissza = 30
Most gondoljuk végig a feladatot! Lehetséges-e, hogy a 20 Ft-bél
a csoki vasarlasa utan 30 Ft-ot kapunk vissza a pénztarnal? Ez a

megoldas elsé ranézésre is hibas!!! llyen durva hibanal nem kell
bizonyitanod miért rossz!

- Masodik prébédlkozdsunk legyen az, hogy a két
szamot 0sszeszorozzuk.

Azaz: vissza = forint * csoki
Helyettesitsik be: vissza =20 * 10
Eredmény: vissza = 200

Gondoljuk végig a feladatot és nézzilk meg a kapott eredményt!
Lehetséges-e hogy 20 Ft-bdl, ha a pénztarnal 10 Ft-ot fizetlink,
200 Ft-ot kapunk vissza? Ez a megoldas is hibas! Ha a hibakat
lehetne fokozni ez a megoldas hibasabb az el6zénél is.

- Harmadjdra probédlkozzunk az osztassal, talan ez

segfi't rajtunk.

Azaz: vissza = forint / csoki
Helyettesitsik be: vissza =20 /10
Eredmény: vissza = 2
Gondoljuk végig a feladatot és nézzik meg a kapott eredményt.
Lehetséges-e, hogy 20 Ft-bdl, ha a pénztarnal 10 Ft-ot fizetlink, 2
Ft-ot kapunk vissza? Ez mar ravaszabb kérdés. Ha valaki nem

szamolja ki az eredményt, akkor csak az ellenérzés segithet a
kérdés tisztazasaban.
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Ellenérizziik a megoldast!

Nézzik meg tehat, hogyan ellendrizhetjiik az eredményt!

Ellendrzéskor mindig az eredeti szdéveges feladatba helyezzik
vissza a kapott eredményt. A feladatunk az altalunk kapott
megoldassal igy néz ki:

Csillanak 20 Fi-ja volt. Bement a boltba és 10 Ft-ért

vett csokit. A pénztarnél 2 Ft-ot kapott vissza.

Aki figyelmesen megvizsgélja az adatokat, az azonnal lathatja,
valami nincs rendben. Csillat alaposan becsaptak! A visszajaré
pénznek és a csoki aranak (ha ezt a kettdt &sszeadjuk)
eredményként az eredeti Osszeget kell kapnunk. Ennél a

megoldasnal azonban lathatjuk, hogy ez sehogyan sem akar
egyezni.

Azaz: forint = csoki + vissza
Behelyettesitve: 20=10 + 2

"~ lgaz ez az Allitas?
A megoldas tehat hibas, akar csak a korabbiakban!

- Negyedik ki'sérletként prébalkozzunk a
kivondssal.

Azaz: vissza = forint - csoki
Helyettesitsik be: vissza =20 - 10
Eredmény: vissza = 10

Gondoljuk végig a feladatot és nézzik meg a kapott eredményt.
Lehetséges-e, hogy 20 Ft-bdl, ha a pénztarnal 10 Ft-ot fizetiink, 10
Ft-ot kapunk vissza? Valaszként hivjuk segitségil az ellendrzést!

Csillanak 20 Ft-ja volt. Bement a boltba és 10-Ft-ért

vett csokit. A pénztarnal 10 Ft-ot kapott vissza.

Azaz: forint = csoki + vissza
Behelyettesitve: 20=10 + 10
Igaz ez az allitas?
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Sokan tUl egyszerlinek taldljak a feladatot és feleslegesnek a
harom eredménytelen kisérletet. Vannak azonban olyan
"egyszerlinek latszé" feladatok is, amelyek néha alaposan prébara
teszik még a legjobb tanuldkat is. Tanacskeént, segitségként

oldottuk meg a feladatokat igy, mindenki okulésara.
Kitlinik minden megoldasbdl a Iényeg: GONDOLKOZZ!

A sikeres, hibatlan programkészités nem egyszerd feladat!
Sok-sok problémat kell megoldani, amig valaki terv nélkil is képes
azonnal felismerni a megoldashoz vezetd helyes utat.

Minden esetben készits megoldasi tervet!

Az elkészllt terv megoldasi menetét ellendrizd le!

Ha hibat fedeztél fel, javitsd ki és kezd eldIrdl az
ellenbrzést!

A probléma megoldasahoz vezetd at
meghatarozéasat algoritmusnak
nevezzuk.

Az algoritmus szerkesztése nem egyszerli mesterség!

A W-nyelv utasitasai 2.

Programjaink elkészitésénél sokszor tapasztaltuk, hogy a
feladatok tipusa bizony gyakran ismétiédik. Gondolj csak a
kdvetkezd feladatokra:

*

Anna 3 Fi-ért ceruzat, 4 Ft-ért radirt vasarolt. Mennyit fizetett?

®

Péter 5 Ft-ért ceruzat, 12 Ft-ért radirt vasarolt. Mennyit
fizetett?
A feladatok megoldasi menete azonos!

Ha lenne olyan utasitasunk, amellyel az egyes valtozok értékét a
billentylizetrél kérhetnénk be, olyan programokat irhatnank,
amelyekkel az eléz6 feladatokhoz elegend6 lenne egyetlen
programot késziteni. Ezeknek a feladatoknak a megoldasa azonos,
csak az adatok valtoznak.

Adatbevitel a billentyiizetrol

Kerd be "XX".

Az utasitas hatdséara a gép kiirja a képernyére a valtozé nevét
(XX) és egy kérddjelet (7). Gépeljik be azt a szamot, amit a valtozé
ertékének szanunk, és nyomjuk meg a "RETURN" billenty(it.
Nézzink egy példat az alkalmazasra:

Készitslink programot, amely ésszead két szamot!
Mit ismeriink?
Els6 szam
Masodik szam
Mit keresiink?
Eredmény
A megoldas algoritmusa:

Eredmény = Els6 széam + Masodik szam
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Nezzlk a programot! (A véltozdkon réviditiink.) : *  Készits programot, amely kiszamolja a menzadij alapjan, a
havi étkezési dijat.
10 Valtozok: elso, masod, eredmeny.
20 Kerd be az elsot.
30 Kerd be a masod.
40 Add elso masodhoz fedd eredmenybe.
50 Ird ki az eredmenyt.
60 Vege. \
Prébald ki a programot! |

Feladatterv:

* Az elsd két feladat megoldasahoz készits feladattervet és
programot az Uj utasitas felhasznalasavall
Feladatterv:
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Feladatok értelmezése 2.

Rejtett adatok

Az eddigi "egyszerlien" megoldhaté feladatok mindinkabb
nehezebbek lesznek. Vannak olyan adatok, amelyeket nem
ismertnk. Mihez kezdjunk llyenkor, Ki segit a szegény didkon?
Nézzik csak az el6z6 szabalyt!

- Olvassuk el ismét figyelmesen a feladatot!

- Majd ismét, de most méar vegylk sorra, hogy milyen
adatokat ismerink és allapitsuk meg ezek értékét.
Célszery, ha az egyes adatokat a feladatnak
megfeleléen egyszerlien elnevezzik, majd
egyenldség jelet téve, mogé irjuk ezek tartalmét is.

Ezt kbvetben;

- Nevezziik el a keresendd értéket.

Majd a megoldas algoritmusa kovetkezik.

- Hatarozzuk meg, hogyan szamolhatjuk ki a keresett
értéket az ismert adatokbdl.

Nézziink egy példat:

*

Készitslink programot, amely kiszamolja, egy hét hany éra.

Tartsuk be az el6bbi szabalytl A figyelmes olvasé azonnal
raddbben, hogy itt egy olyan feladattal van dolgunk, amiben
szemernyi ismert adat sincs. Valdban nincs ismert adat?

Egy hét hany nap?
Egy nap hany éra?

.

Mit ismeriink?

Az els6 adat:

nap

A mésodik adat:

ora

Mit keresiink?

hét

Ismert tehat a "nap" és az "¢ra"l Keresslk azt, hogy egy hét hany
ora? Meghatarozhaté az ismert adatokbdl a keresett adat? A

kérdésre csak gondolkodés utan szabad valaszolni. Nem
mindenkinek természetes a vélasz. Probaljunk meg segiteni!

hét = nap * 6ra

il

*

A feladat megoldasa innen mar hazi feladat!

HAZI FELADAT:
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Valtozok értékadasa

Sokan felteszik a kérdést;

"Mikor hasznaljuk a "LEGYEN" és mikor a "KERD BE"
utasitasokat."

lgazabdl ilyenkor az a pontos valasz, hogy az adott feladat
hatarozza meg, mikor kérjlink be, és mikor adjunk a programban
értéket egy valtozénak. Ett6l a valasztdl azonban nem lett egy didk
sem okosabb, pedik ez a valasz hibatlan! Nézziikk meg kozelebbrdl
mit is jelent a valasz.

Ha egy feladatban olyan adatokkal talalkozunk, melyek
értékét ismerjlk, akkor egyérteimlien latszik a vélasz, a
"LEGYEN" utasitast kell hasznalni.

Ha egy adat tartalmat nem tudjuk meghatarozni, nem ismerjik
annak lehetséges tartalmat sem, akkor a "KERD BE" utasitast
kell hasznalnunk.

A valdsagban azonban nem ilyen egyszer(i a helyzet. Ha az
el6z6 feladatot tekintjuk, akkor célszerli, ha a feladat
megoldasédban csak az “6ra" nevii adatot hatdrozzuk meg a
"LEGYEN" utasitassal, mivel egy nap mindig 24 6rabdl all. A "nap”
nevl adatot viszont célszer(, ha bekérjik a program hasznaléjatol
a "KERD BE" utasitassal.

Mi az elénye ennek a megoldasnak? Igy nemcsak egy hetet,
hanem tetsz6leges napszamokat is at tudunk szamolni érara (akar
hénapot, vagy évet is).

Ez azonban nem azt jelenti hogy nem haszndljuk a "LEGYEN"
utasitast!

A célszerliséget prébaljuk meg szem el6tt tartani. A "LEGYEN"
utasitast olyan adatoknal hasznaljuk, amikor nincs értelme egy
valtozé tartalmanak a bekérésére. (Pl. mértékegyseég,
valtészam, stb. mivel ezek értéke allando!)
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A kulénbdzé matematikai problémak megoldasa kdzben gyakran
felmeriil a kérdés; matematika-e a szamitastechnika?

A tolmacsprogram segitségével megtanitjuk géplnket egy-egy
feladat megoldasara. Nem mi szédmolunk, hanem programunk
segitségével géplnk szamolja ki az eredményeket. A te kezedben
szamitégép van, amely pontosan kiszamolja az &ltalad elSirt
mtiveletet. Nem fog hibazni, igy az eredményben biztosak lehetiink!

Hogy mit irsz el a gépnek, azt te hatdrozod meg. Ha butasagra
tanitod meg, butaségot hajt végre.

Képzelj el egy olyan robotot, amiben egy hibds program fut
(a robotokat is szamitdogépek vezériik) vagy egy korszerl
telefonkdzpontot, ahol hibds a program. (Ha mondjuk felhivnad
anyu munkahelyét, a pontos idét, vagy a telefondoktort kapcsolna.)

Programellentrzés

Programjainkat tehat gondosan és pontosan kell elkésziteni. Az
elkészllt programot pedig feltétlen ellenbrizni kell. Az elsd
ellendrzéshez ritkan hasznaljuk géplnket. Ennek az is oka, hogy a
hazi feladatok megoldasanal ritkan van lehetéség géphasznalatra.
llyenkor is ellendrizni kell azonban a programot.

A program ellen6rzését, a program tesztelésének
hevezzik.

liyenkor sorrél-sorra nekiink kell végrehajtani az utasitasokat,
mintha mi lennénk a szamitégép. Csak azt és annyit szabad
azonban végrehajtani, amit elSirtunk! Ez a legegyszerlbb és
legelterjettebb formaja a program elienérzésének.

Az utasitasok koOvetkezetes végrehajtasaval az esetleges
kimaradt programsorok igy azonnal pétolhatdk, a folésleges sorok

elhagyhaték. A végrehajtashoz azonban adatokra van
szlikségink.
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Adatok egyszeriisitése

Amikor egy probléma megoldasanak helyességét ellendrizzik
(teszteljuk) akkor ezt kétféleképpen is megtehetjik:

Egyik lehetdség, ha a feladatnak megfeleld adatokat vesziink
alapul.

Ha az adatok tul nagy értékiek, akkor vallaljuk a kockézatot is,
hogy esetleg elszamolunk valamit. Igy eléfordulhat, hogy a hibatlan
programban keressik a hibat.

Masik lehetéség, ha a feladat engedi, adatként kis szamokat
hasznalunk.

Természetesen nem egyszerUsithetiink  mértékegységeket,
vagy valtészamokat! Célszerd, ha ilyenkor ardnyosan csokkentjiik
az értékeket.

Pl 20 Legyen a forint = 200.
30 Legyen az alma = 10.

Ellendrzéshez azonban a kévetkezé értékeket hasznalhatjuk:
20 Legyen a forint = 20.
30 Legyen az alma = 1.

igy egyszerlien ellendrizhetjik (a hibas szamolds lehetéségének
csbkkentésével), hogy programunk hibatianul dolgozik-e. Nekiink
ugyanis elsésorban a megoldésra, a feladat végrehajtasara kell
géplnket megtanitani, nem pedig szamolni.

=08

Most egy nagyon fontos részhez érkeztiink! Neklink tehat az a
dolgunk, hogy egy-egy feladat megoldasanak az elemi |épéseire
tanitsuk meg a gépet. Minden feladat szamunkra egy-egy
probléma, melynek megoldasi menetét nekiink kell
megtalalni, meghataroznil Olyan szabdlyt kell tehat keresnlnk,
amellyel a probléma (az egész feladat) megoldhaté. A szabaly
megfogalmazasanal az esetek tobbségében a kiinduld adatok
szamunkra érdektelenek (kivéve a mértékegységek, vagy a
valtészamok).

Gepednek teljesen mindegy, hogy egy valtozé tartaima 23, vagy
2367. Az dltalunk megfogalmazott szabaly szerint sorrél-sorra
végrehajtja a programot. Nekiink azonban nem mindegy milyen
értékekkel szamolunk.

A megfogalmazott szabalyt, amellyel a probléma
megoldhatd, algoritmusnak nevezziik! Errél mar kordbban is
sz6 volt.

Az algoritmus véges szami, elemi
utasitasok logikus sorrendje.

Algoritmus

A szamitéogép nem képes (egyenibre) algoritmusok (szabalyok)
6nalld megfogalmazaséara. Meg kell tehat tanitanunk  minden
egyes probléma megoldasi szabdlydra. A megoldas menetének
ismeretét nevezzik algoritmusnak. Te magad is tapasztalhatod,
hogy bizony nem egyszer(i megtaldini azt a szabalyt, amivel egy
probléma hibatlanul megoldhato.

*  Soroljunk fel az eddig elkésziilt munkainkbdl olyanokat, ahol
az adat nem befolyasolja a megoldas algoritmusat!

*  Soroljunk fel az eddig elkészult munkainkbdl olyanokat, ahol
az adat részben befolyasolja a megoldas algoritmusat!
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A feladatok értelmezése 3.

Osszetett algoritmusok

Az eddigi feladataink tdébbsége koézvetlenll megoldhatéd feladat
volt. A kézvetetten megoldhaté feladatok algoritmusa bonyolultabb.
A szabalyt, mely a helyes megoldashoz vezet, nehéz megtalaini. It
klléndsen fontos az eddig tanultak betartasa! Igen komoly
segitséget jelenthet. Nézzik meg egy feladaton keresztul.

*  Csillanak 200 Ft-ja volt. Bement a boltba és 17 Ft-ért vett
csokit, 38 Ft-ért fogkrémet Mennyit kapott vissza a
pénztarnal?

Olvassuk el figyelmesen a feladatot ismét!

Vegyiik sorra mit ismerink!

Nevezzik el az egyes adatainkat és jeldljlk is
téglalapokkall

Mit ismeriink?

forint 200
csoki 17
fogkrém 38

Mit keresiink?

vissza

- Hogyan hatarozhatjuk meg az ismert adatokbdl a keresett
adatot. Azaz milyen szabalyt (algoritmust) kell készitenink a
feladat hibatlan megoldésahoz?
llyenkor altaldban mindenki azonnal elkezd szamolni. Pedig,
ha hasznaljuk a fejlnket, gyorsabban célhoz ériink. Mar
megbeszéltik, hogy a feladat megoldasa szempontjabdl az
adatok nem fontosak (hacsak nem mértékegység, vagy
véltészam). Ennél a feladatnal egyik kizaré ok sem szerepel.
Figyeljik meg, hogyan egyszerUsitettik a feladatot!
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Mit ismeriink?

forint 20
¢soki 1
fogkrém 3

Mit keresiink?

vissza

A megoldds szabdlya (algoritmusa) ett§l még semmit nem
véltozott! Ugyanlgy kell megoldani, mint az eléz8 véltozatot, de
kevesebb hibank lesz, ha szamolnunk kelll Az adatokat is
egyszerlbben kezelhetjuk.

Ha az dsszes pénzinkbdl jelen esetben 20 Ft-bdl koltlink el
valamennyit, akkor a vasarolt érték és a maradék pénzink meg
kell egyezzen, az eredeti dsszeggel. Ez kicsit bonyolultan hangzik,
de igen egyszerlien belathato:

forint = csoki + fogkrém + vissza

A megoldas keresésénél lathatjuk, hogy a visszajard Osszeget
nem tudjuk azonnal (egyetlen mivelettel) meghatarozni.

- A megoldas egy lehetséges modja az, amit a pénztarnal is
tapasztalunk. Osszeadjuk a vésdrolt arukat, jelen esetben a csokit
és a fogkrémet. A kapott eredmény a fizetendd 6sszeg. Ezt vonjuk
le az dsszes pénzinkbdl, igy kapjuk meg a visszajard 6sszeget. Ha
ezt az utat valasztjuk, akkor az aruk dsszegének is kell egy valtozo
a szlletendé programban.

forint 20

csoki 1

fogkrém 3

vissza ?

A megoldashoz vezet6 Gt tehat a kdvetkezd:

aru = csoki + fogkrém
vissza = forint - aru
Innen mar csak a behelyettesités van hétra:

aru =1+3
vissza =20 - 4
vissza = 16
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Ellendrizzlk hibatlan-e az algoritmus!

forint = csoki + fogkrém + vissza
20= 1+ 8 + 16

Végezzik el a mlveletet és dontsiik el igaz-e az allitas. Ezek utan
az eredeti adatokkal nyugodtan megirhatjuk a programot!

* A feladatnak van azonban egy masik megoldasi médja is.
Hatarozzuk meg kézdsen ennek az algoritmusat!
Feladatterv:

Nézzink egy masik feladatot!

* Egy iskoldba 200 tanulé jar. Ennek a fele és még 20 a lanyok
szama. Hany lany és hany fil jar az iskolaba?

Olvassuk el figyelmesen a feladatot még egyszer!

Vegylk sorra mit ismerlink! Nevezzik el az egyes
adatainkat, és jeldljik kis téglalapokkal.

Mit ismeriink?

tanuldk 200
fele 2
plusz 20
Mit keresiink?

lanyok

fidk
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Hogyan hatarozhatjuk meg az ismert adatokbdl a
keresett adatot. Azaz milyen szabalyt (algoritmust)
kell késziteniink a feladat hibatlan megoldédsahoz?

A tanulék szamat a lanyok és a filk dsszege fogja adnil
tanulék = lanyok + fillk

Ebbél csak a tanuldk szama ismert. Hogyan hatarozhatjuk meg a
lanyok és a filk szadmat? MielStt erre ratérnénk nézzik meg,
tudunk-e magunkon segiteni. Tudjuk-e egyszerUsiteni az adatokat,
és hogyan?

Mit ismeriink?

tanulok 20
fele 2
plusz 2
Mit keresiink?

lanyok ?
fiuk ?

Els6 Iépésként a tanuldk felét kell meghataroznunk!
fele = tanulék/2

A lanyok szamat Ugy hatdrozhatjuk meg, hogy a tanulok fele
létszamahoz még pluszban hozzaadunk kettét.
: lanyok = fele + plusz
A fluk létszamanak megallapitasahoz két megoldas is lehetséges.
1. filk = tanuldk - lanyok
2. filk = fele - plusz
Tetszblegesen valaszthatunk a két megoldas koézil. Céliszerlibb,
ha a szamodra érthetGbbet valasztod! Az algoritmus végleges
meghatarozasa a megoldas. Az ellendrzés a te feladatod!

Az algoritmusok szerkesztését nyugodtan nevezhetjitk a
gondolkodas iskoldjanak. Hétkoznapi életink is algoritmusok
szdvevényen keresztll zajlik, csak ez természetes, hozzaszoktunk.
Bizonyos esetekben egyszerlbbnek is latszik, mivel nem, vagy igen
kevés matematikai mliveletet tartalmaz. Mi is fogunk olyan
algoritmusokat szerkeszteni, amelyekben egyaltalan nem, vagy
csak kicsiny része lesz matematikali mvelet.
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Word programnyelv lehet0ségei

Egyeniére elsésorban matematikai problémakat oldunk meg,
mert a Word programnyelv ezt tamogatja, ilyen tipusu feladatok
megoldaséra alkaimas.

Mindezek mellett még a matematika éran is kiprobalhatod az itt
szerzett tapasztalataid.

Mintafeladat - megoldasok
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Ami kimaradt a W-nyelv utasitasaibdl
1 /Kiegészitd/

Programjainkat hasznalatuk soran gyakran tébbszér is le kellett
futtatnunk, hogy kiszamoljuk az Osszes eredményt. Miért ne
frhatnank olyan programot, amely ezt magéatél is megteszi?
Természetesen erre meg kell tanitanunk a programunkat!

Menj sorszam (-ra, -re)

Az utasitdas hatdsara programunk végrehajtasa az altalunk
megadott sorszamu sortdl folytatodik. Nézziink egy példat!

*

Készitsiink egy programot, amely két szam kllonbségét irja
ki a képernyérel

Elemezzik a feladatot!

Elsd szam
Masodik szam
Eredmény ?
Eredmény = elsd szam - masodik szam

A WORD nyelvili program:

10 Valtozok: elso, masodik, eredmeny.

20 Kerd be az elsot.

30 Kerd be a masod

40 Vond ki elsobo! masod ,tedd eredmenybe.

50 Ird ki az eredmenyt.

60 Menj 20-ra.

70 Vege.

Programunk igy az eredmény kiirdsa utan mindig visszatér a
20-as sorra, azaz bekéri az elsd szamot. Semmi értelme nem lenne
visszatérnink a 10-es sorra, hiszen a valtozékat (fiékjainkat) csak
egyszer kell kijeldiniink. Ha a 30-as sorra mennénk vissza, akkor
programunk csak a masodik szamot kérdezné meg Ujral Ez is hibas
mikodést eredményezne, hiszen az elsé valtozd értékét csak
egyszer kérdezné meg. igy mindig ebbél az értékbdl vonna ki az
Ujonnan megadott masodik értéket. Tanulsagos lenne kiprobalni.
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Hogyan lehetne megallitani programunkat? igy ugyanis "végtelen"
sokszor ismétlédik az algoritmus. Nyomjuk meg a RUN/STOP, vagy
IBM-PC gépen a "Ctrl + Break" billenty(it! Segitségével elérhetjlk,
hogy programunk megalljon. A tovabbiakban szamitégéplink
"kész" parancsaink fogadasara.

Az utasftast csak akkor alkalmazzuk, ha valéban szikséges
tdbbszér is végrehajtanunk ugyanazt a programrészietet!

Nézziink egy feladatot!

*  Andrist elklldte anyukdja a boltba didért. Adott neki 200
Ft-ot.Az egyik boltban 1 kg-ot, a mésikban 2 kg-ot, a
harmadikban 3 kg-ot kapott volna ezért a pénzért
Mennyibe kerdilt a dié kiléja az elsd, a masodik, és a harmadik
boltban? Készitsik el a programot!

Feladatterv:
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Ami kimaradt a W-nyelv utasitasaibél
2 /kiegészitd/

A programok készitésénél gyakran lenne szlkségink olyan
utasitasra, amelynek felhasznalasaval donthetiink az utasitasok
ismétlésérdl.

Déntés az algoritmusban és a programban

Nézzink egy példati

- Mikor dicsérnek meg otthon?

— Ha 6t6st viszek haza, akkor megdicsérnek otthon!
Lathatd, hogy a valaszban feltételhez kotott dontés vanl

Ha az allitas igaz, akkor ...
< véltoz62
Ha a valtoz6 = valtoz62 ,akkor menj a sorszamra.

> valtozé2

ltt tehat két valtozét hasonlitunk ¢ssze, a <, >, = relacidjelek
segitségével. A valtoz61 és a valtoz62 azok a valtozénevek,
amelyeket mi adunk meg. Tartalmukrél is nekink kell
gondoskodnunk!

Alkalmazasat nézzik meg egy feladaton keresztlill

*

Anyu megkérte Csillat, irja 6ssze mit kell vaséarolni a boltban,
és/irja az aruk mellé az arakat is. Ha elkészlilt, adja dssze és
mondja meg, hany forintot kell magukkal vinni a
bevasarlashoz.

Segitstink Csillanak!

Készitstink programot, amely sorba §sszead szamokat. A
program akkor irja ki az eredményt, ha nullat gépeliink be.

A feladat kicsit dsszetettebb mint a korabbiak, de az elsd Iépés itt
Is a feladat elemzése.
Milyen valtozékra van szikségink?
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szam
Osszeg

Ha végiggondoltuk, és elkészlit a feladatterv, irjuk meg a
programot!

Feladatterv:

10 Valtozok: szam, osszeg, nul.
15 Legyen nul = O.
20 Legyen az osszeg = Q.
30 Kerd be a szamot.
40 Add szamot osszeghez fedd osszegbe.
50 Ha osszeg = nul ,akkor menj 30-ra.
60 Ird ki az osszeget.
70 Vege.
Ez a program se sokkal bonyolultabb mint az el6zéek.

*  Keressink olyan problémékat, melyek megoldasahoz
déntésre van szikség. A legjobb &tletet oldjuk meg egytt!

Feladatterv:
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Gyakorlé feladatok a W-nyelvi
foglalkozasokhoz

'1.Készits programot, mely a decimétert atvaltja centiméterbe!
2 Készits programot, mely a decimétert atvaltja miliméterbe!
3Készits programot, mely a centimétert atvaltja deciméterbel
4 Készits programot, mely a millimétert atvaltja deciméterbel
5Készfts programot, mely a centimétert atvaltja milliméterbel
6.Készits programot, mely a millimétert atvaltja centiméterbe!
7 Készits programot, mely a métert atvaltja deciméterbe!
8Készits programot, mely a métert atvaltja centiméterrel
9.Készits programot, mely a métert atvaltja milliméterbe!
10.Készits programot, mely a decimétert atvaltja méterrel

11 Készits programot, mely a centimétert atvaltja méterbe!
12.Készits programot, mely a millimétert atvéltja méterre!

13Készits programot, mely a dekagrammot atvalta
kilogrammral

14 Készits programot, mely a grammot étvélija kilogrammral

16Készits programot, mely a kiogrammot atvaltja
dekagrammral

16.Készits programot, mely a kilogrammot atvéltja tonnaral
17 Készits programot, mely a dekagrammot atvaltja tonnaral
18.Készits programot, mely a tonnat atvaltja kilogrammral
19.Készits programot, mely a tonnat atvaltja dekagrammral

20Készits programot, mely a kilogrammot atvéltja
dekagrammra, grammral

21.Készits programot, mely a kilogrammot atvaltja grammral
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22 Készits programot, mely a grammot atvaltja dekagrammral
23 Készits programot, mely a dekagrammot atvaltja grammral

24 Keészits programot, mely a dekagrammot atvaltja
kilogrammra, grammra!

25K észits programot, mely tetszéleges masodpercet atvalt
percre, oraral

26 Készits programot, mely tetszéleges percet atvalt érara,
masodpercre!

27 Készits programot, mely a napokat atvaltja éraral
28 Készits programot, mely a napokat atvaltja percekre!

29Készits programot, mely a napokat Aatvélia
masodpercekrel

30.Keészits programot, mely a napokat atvaltja éra, perc,
masodpercre!

31.Készits programot, mely tetszéleges 6rat atvalt percrel

32Készits programot, mely tetszéleges Orat atvait
masodpercre!

33Készits programot, mely tetszlleges percet atvalt
masodpercre!

34 Készits programot, mely tetszbleges o6rat atvalt percre,
masodpercre!

35Készits programot, mely tetszéleges masodpercet atvalt
percrel

36.Készits programot, mely tetszbleges percet atvalt oraral




Csipet-csapat feladatok

1, Csip és Dél szereti a mogyorét. Eimentek az erdbbe, hogy
gyljtsenek maguknak. Csip 35 darabot, Dél 47 darab mogyorét
gyujtéttl

a, Hany mogyordét gylijtétiek dsszesen?
b, Hany darabbal gyUjtott tobbet DéI?
Készits megoldasi tervet, és Word nyelvii programot!

2, Sziporka husvétra tojasokat festett. Osszesen 34-et. Ez 8-cal
t6bb, mint amennyit az el6z6 évben festett! Hany tojast festett
az el6z6 évben? Készits feladattervet és Word nyelv
programoti

Készits megoldasi tervet, és Word nyelv(i programot!

3, Sziporka 65 szem cukrot kapott egy talalmanyaért! Elhatarozta,
hogy a csapattagok koz6tt igazsagosan szétosztja (5
csapattag).

a, Hany szem cukrot kapott Csip?
b, Hany szem cukrot kapott a két mékus dsszesen?
Készits megoldasi tervet, és Word nyelv( programot!

4, Sziporka szinhazba vitte baratait. Egy jegy 7 mogyordba kerit.
Hany mogyorét fizetett az 5 jegyért?
Készits megoldasi tervet, és Word nyelvl programot!
5, Kvad Lipi szereti a sajtot. Naponta 9 szeletet fogyaszt el.
a, Hany szelet sajtot fogyaszt el egy hét alatt?
b, Hany szelet sajtot fogyaszt el marciusban?
¢, Hany szelet sajtot fogyaszt el egy év alatt?
Készits megoldasi tervet, és Word nyelvl programot!

6, Lipi egy hatalmas kerek sajtot kapott. Felszeletelte és a hlitébe
tette. Naponta 5 szeletet evett meg. Igy a sajt 3 hétig voIt elég.

a, Hany szeletre vagta fel Lipi a sajtot?

b, Hany szeletet evett meg egy hét alatt?

¢, Hany egész sajt kellene Lipinek ebédre, ha 3 hénapig
szeretne ilyen szép kerek sajtot ebedelm’? (EQy hénapot 4
héttel szamoiljt)

Készits megoldasi tervet, és Word nyelvl programot!
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7, A Csipet-csapat moziba ment. Ebben a moziban 200 hely van.
A fele és még 20 a nézék szama.
a, Hany Ures hely van a moziban?
b, Hany jegy kelt el az eléaddsra?
Készits feladattervet és Word nyelvi(i programotl

Mesés feladatok

8, A t6rpék a banyaban dragakéveket banyasznak. Egy nap alatt
21 méazsa kdvet mozgatnak meg. Ha mindenki ugyanannyit
mozgat meg, egy térpe hany kilégramm kovet mozdit meg?

Készits megoldési tervet és Word nyelvii programot.

9, Hamupip6kének a gonosz mostoha kétszer annyi és még 156
szemmel tObb lencsét szért a hamuba, mint amennyi borsét.
Osszesen 1662 szem borsét taldlt a hamuban!

a, Mennyi a lencsék szama?

b, Mennyi a lencsék és a borsék szama sszesen?

¢, Hany perc alatt vélogatta ki kérlibelil Hamupidke, ha
minden szemet egy masodpercig keresett? (Mennyit
késhetett igy a balrél?)

10, Tébbsincs kirdlyfl vandorldsa soran 4 holdtdltét ment, mire
megtalalta a kiralykisasszonyt?
a, Hany napig tartott az Ut?
b, Hany kilémétert tett meg, ha naponta 14 6rat gyalogolt, és
éranként 3 kilémétert haladt a célja felé?




A Word programnyelv parancsai

A Word programnyelv parancsainak formai (szintaktikai)
szabalyat:
- A parancsok mindig nagybettvel kezddédnek

- A parancs végére nem tesztink pontot

Fordits

Leforditja a begépelt, vagy hattértarrél betoitétt W-nyelvi
programot. Minden program csak a forditas utan indithaté el
(futtathato). A forditast csak egyszer kell végrehajtani, ha a
programon nem médositunk.

Fuss
Elinditja (végrehajtja) a leforditott programot.

Ird ki, Ird
Egy valtozd tartaiménak kiiratasa. Csak akkor van értelme,
ha el6tte a Word -nyelv( programot leforditottuk, és
lefuttattuk.

Lista
Kiirja a képernyére a W-nyelvli programot.

Lemez
Meghatarozza, hogy a lemezes egység TC-NET haldzati,
vagy halézat nélkali tzemmaédban toit, vagy ment ki
programokat. Alapértelmezés: halézat(9). Haldzat nelkili
parancs: "lemez 8"

Ments

Menti a begépelt programot kazettara, vagy lemezre. A
lemezre mentésnél a programnév elé egy "d" betlt kell irni.
Ha a "d" betd hianyzik, a programot a kazettara menti ki. Ha
az IBM kompatibilis valtozatot hasznalja, nem kell a “d" bettt
beirni, mivel a lemezegység az alapértelmezés.
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Tolts

Kazettardl, vagy lemezrél betdlti a megadotit nevi
programot. A programnév elé egy "d" betlit irunk, a betoités
a lemezes egységrol torténik, egyébként a kazettardl 16l be
a programot. Ha az IBM kompatibilis valtozatot hasznaljuk,
nem kell a "d" bet(it beirni, mivel a lemezegység
alapértelmezés.

Katalogus

A parancs a lemezkataldgust irja ki a képernydre. Csak
akkor van értelme, ha van lemezes egység a géphez
kapcsolva.

Szamold ki, Szamold, ?

A kulcssz6 utan irt matematikai kifejezést szamolja ki. Az
eredményt kiirja a képernydre.

Valtozok

A parancs Kiirja, milyen nevl valtozokat hoztunk eddig létre,
vagy hasznal a program és ezeknek az értékét. A program
véltozdinak kiiratasa csak akkor hat4sos, ha a program
legalabb egyszer lefutott. A parancs j6l hasznalhaté a
programhibak felderitésére.

Ujra

Torli a tarban levé W-nyelv(i programot.

Szabad hely

Megmondja, hogy hany szabad sor van a Word nyelvU
program szamara. Ha Ures a tar, 50 sort gépelhetiink be! (A
sorszamot ne keverjik 6ssze a sorok szamavall)
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A Word programnyelv utasitasai

Az utasitdsok formai (szintaktikai) szabdlyai:

- Minden sor egy-egy mondat.

- A mondat 78 jelnél hosszabb nem lehet.
(Célszerd, ha a véltozé neveket réviditjik)

- Az utasitas mindig sorszammal kezdddik

- A sorszam mdgdtti mondat mindig nagy betivel
kezdddik.

- A mondat végét mindig ponttal (.) zarjuk.

- Minden Word nyelvd program, a programban
hasznélt viéltozdnevek (fidkok) felsorolasédval
kezdddik.

- A begépelt, vagy betditott programokat futtatds
eldtt le kell forditani. A program csak ez utan
mukéddképes.

Programkezdés

Valtozok:

Az utasitas mogé vesszdvel (,) elvalasztva felsoroljuk az
dsszes valtozét (fidkot), amit a programban hasznalunk. Ha a
felsorolas nem fér el egy sorban, Uj sorban a “Valtozok:"
kulcsszé utan folytathatjuk a felsorolast. (A valtozé név
célszerl, ha nem kotbsz6 pl..a, az) Mindig az adott feladat
hatarozza meg, melyik utasitast célszerli a programban
alkalmazni.

Ertékadas
A Word nyelvben egy-egy valtozénak kétféleképpen
adhatunk értéket:
- — Vagy a programbdl (a programozé hatarozza meg
egy-egy véltazo tartalmat).
- Vagy a program hasznaldjatdl kérjuk be a szuksé-
ges adatokat.
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Legyen

A moégé irt valtozénak adhatunk értéket programbdl. Az
utasitast akkor célszerl hasznélini, ha olyan adataink
vannak, amelyek tartalma a programozé szamara ismertek,
és nincs szikség ezek médositasara.

PL: Legyen valitozo = 10.

Kerd be, Kerd

Az utasitas segitségével a program felhasznéléja adhat
értéket egy valtozénak.
Pl.: Kerd be a kilot.

Miiveletvégzés

Add ossze, Add

A kulcsszé mondatkezdés. A mogé frt két valtozo tartalméat
O0sszeadja. Az eredményt a “tedd" kulcsszé mogé irt
valtozéba helyezi el.
Pl.: 40 Add elsot a masodikhoz tedd eredm. vagy:

40 Add elsot a masodikhoz ,tedd elsobe.

Vond ki, Vond

A kulcssz6 mogé irt elsd valtozé tartalmabdl elveszi a
masodik valtozo tartaimat. Az eredmény az "Add" utasitassal
megegyez6 mddon &ll eld.

Szorozd

A kulcsszé mogé irt két valtozo tartalmat 6sszeszorozza. Az
eredmény az "Add" utasitassal megegyez6 médon all elé.

Oszd

A kulcsszé mégé irt els6 valtozé tartalmat oszija a masodik
valtozé tartalméval. Az eredményt az "Add" utasitdssal
megegyez6 médon képzi.

= AT




Eredmények, valtozok kiiratasa

Ird kI, Ird

Az utasitdas mogé irt érvényes valtoz tartaimat kiirja a
képernydre. Egy valtozd akkor érvényes, ha a "Valtozok:"
kulcsszo utani felsorolasban szerepel.

Pl: 80 Ird ki az eredmenyt.

Ugras a programban

Az utasitas hatdséara, a program az utasitas utan irt
sorszammal folytatédik. A sorszamnak érvényes
sorszamnak kell lennie!

PlL.: 70 Menj 30.

Déntés a programban
Ha

A mondatkezdd utasitas segitségével egy feltételtdl figgd
elagazas hozhato létre. A feltételek:
kisebb <
nagyobb >
’ egyenlé =
Maga a feltétel megfogalmazésa nemcsak ezeket a jeleket

tartaimazza. Mindig hasonlitunk valamit valamihez. (Pl.: a
véltozdk tartalmat egy masik véltozo tartalmahoz.)

Ha az 4llitas igaz, a program egy megadott sorszamra ugrik.
Pl. 50 Ha penz < fizet ,akkor menj 40. vagy:

60 Ha penz < fizet ,menj 40.
Az allitasnak mindig egyértelmlinek kell lennie! Ennek
pontos megfogalmazasa a programozoé feladata.

Program zarasa

Vege ]
Minden programot ezzel az utasitassal kell zarni. Az utasitas
végét ponttal kell zarnil A programnak csak egy vege lehet.
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A Word programnyelv hibaiizenetel

Hibas parancs
A parancs végére pontot tettlink, vagy olyan szét gépeltiink
be, amit nem ismer a tolmacsprogramunk.

Hibas utasitas
Olyan kulcsszét gépeltink be a programba, melyet nem
ismer a tolmacs.

Hibés adat
A "Kerd be" utasitasndl hibdsan gépeltik be a szamot.

Hibas a zardjelezés
A nyité és zaré zéréjelek szama nem egyezik meg.

Nullaval nem lehet osztani
Az Uzenet 6nmagaért beszéll Osztasi miveletnél fordul el
ez a hiba.

Ismeretlen valtozé ,
Olyan valtozéra hivatkozunk, amely nem szerepel a
"Valtozok:" kulcsszé utani felsorolasban.

A mondatot nagybet(ivel kell kezdeni
A W-nyelvi{ programsorok nagy betlivel kezdédnek! Minden
programsor egy-egy mondat, melyek végét ponttal kell
zarnil

Nincs tébb hely a programnak
Az Uzenet azt jelenti, hogy 50 fizikal sornal hosszabb
programot akarunk begépelni tolmacsunknak, mely
maximum 50 soros programig hasznalhat6. Ne keverjik
Ossze a sorok szamat a sorok sorszamaval!

Hidnyzé szok6z
A mondaton belll az egyes szavakat szék6zzel kell
elvalasztanil

Nincs program

Forditani, vagy futtatni prébéltunk tolmacsunkkal, de a
memoriaban nincs W-nyelvi{ program.
Keétszer meghatérozott véltozd

A "Valtozok:" kulcsszé utan kétszer szerepel azonos nev(
valtozé, tolmécsunk igy nem tudja megkulonbéztetni, mikor,
melyik valtozét kell hasznélnia.
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Tul sok véltozd
A programban 20-nal tobb valtozét prébaltunk meg
hasznéini. Tolmacsunk, csak 20 valtozét tud
megkulénbéztetnil

Nincs vége utasitas
Minden programot a “Vege" utasitassal kell zarni.

Hianyzé vesszd
A "tedd”, "menj", “akkor" kulcsszavak el6l hianyzik a vessz6
()

Hib4s szam
A “Legyen” értékadd utasitaskor hibasan gépeltik be a
szamot.

Hianyzd szém
A "Legyen” értékadé utasitasnal nem adtunk a valtozénak
értéket.

Nem Iétezé sorra térténd hivatkozas
A "Men]", "akkor menj" utasitdsok mégé olyan sorszamot
{rtunk, ami nem létezik.

Tl sok konstans
A program tdl sok "Legyen” utasitast hasznal.

Nincs leforditott program
Megprébaltunk egy olyan programot futtatni, ami nincs
leforditva.

Tul hosszu programnév
A "Ments" parancs mogé tul hosszu programnevet rtunk,
gy a tolméacs ezt a parancsot nem hajtja végre. Rdvidebb
programnevet kell begépelni, hogy a mentés sikeres legyen.

Tal hosszu a kifejezés
A “Szamold ki* parancs mogé tal hosszi miveletet (rtunk.
Hibas klfejezés
A “Szamold ki" parancsnal hibésan gépeltuk be a
matematikal miiveletet.
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PROGRAMJAIM:

Eddig megjelent kiadvanyaink

A |Jegyzetek a szamitdstechnikat szakositott (tagozatos) oktatasi formaban
tanulé didkok jegyzetei. Az oktatdsi programhoz tartozé jegyzetek moduldris
felépitésiek. Igy barmely tantargyhoz felhaszndihatdk, ahol a szamitogép
kezelésének oktatdsa a cél. (Pl.: a technika tantargy)

A C+4 Uzembe helyezése és alapveté parancsai .

A C+4 lUzembe helyezése és alapvetd parancsai |l.
(A jegyzetekben leirtak barmely COMMODORE gépre érvényesek)

A Videoton TV-computer (izembe helyezése és alapvetd parancsai l.
A Videoton TV-computer Uzembe helyezése és alapvet6 parancsai ll.
Az IBM PC Gzembe helyezése és a DOS alapfokon |. + magneslemez
Az IBM PC és a DOS II. + magneslemez

A WORD programnyelv

Els6 lépések a programkészités felé. A programnyelv C64, C128,
C+4, TVC és IBM-PC gépeken egységes utasitaskészlettel és
formai megjelenéssel dijtalanul megkaphaté a kiadvanyban
taldlhaté megrendeléért. A programnyelv magyar nyelvd,
mondatszerkezet(. A programnyelv a tanuléknak atadhato.

Teknée grafika LOGQ 2.9

Latvanyos grafika. A magyar nyelvli LOGO 2.9-es programnyelv,
beépitett segitségnylijtassal. C64, C128, C+4, TVC és IBM-PC
gépeken egységes utasitaskésziettel és formai megjelenéssel. A
programnyelv a tanuléknak atadhaté.

A szamitastechnika torténete és a C+4 parancsai lil.

A szamitastechnika torténete és a TV-computer parancsai lll.
A szamitastechnika torténete és az IBM PC DOS parancsok il
Basic algoritmusok BASIC nyelven minden gépen I.

Tovabbi jegyzeteink:
Microsoft MS-DOS 5.0 alapok /gimnaziumi jegyzet/

Kémiai szamitdsok /7. osztaly/

Kémiai szamitasok /8. osztaly/
Tervezett kiadvanyaink a korabbi

jegyzetekre alapozva:
— Az IBM-PC és a DOS IV.
—  Basic algoritmusok BASIC nyelven minden gépen Il.
Minden géptipusra vannak oktatéprogramjaink, tanitasi

orakhoz, felzarkdztatashoz, egyéni és napkdézis foglal-
kozasokhoz. Kérje az APC-Studié uj programkatalégusat!



